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1 Introducao

Neste trabalho pretendemos calcular a divisao de polinémios em vérias variaveis através
do algoritmo de divisao em mais de uma varidvel. Para tanto fixamos uma ordem no anel
de polindmios e entao efetuamos os passos do algoritmo apresentado em [1].

2 Algoritmo e calculo da divisao de poliné6mios em varias
variaveis

Vamos iniciar apresentando algumas defini¢bes que serao importantes ao longo do
texto. Antes de tudo vamos precisar fixar uma ordem monomial. A ordem monomial
escolhida para este trabalho foi a ordem lexicografica, mas cabe ressaltar que o algoritmo
abaixo independe da ordem escolhida. Usando a notacdo de multi-indices, se 2 e 2 sdo
dois mono6mios, na ordem lexicografica, temos =@ >, 2? se a entrada mais & esquerda
do vetor a — 8 for positiva. O termo inicial de f com respeito a ordem >, denotado por
in(f), é o termo de f cujo suporte é o maior monémio de sup(f) respeitando & ordem >

dada.

Algoritmo da divisao em mais de uma variavel. Dados polinémios f e g1,...,gs
de KJz1,...,xy,], ordenados sob uma ordem monomial >, o algoritmo tem como saida
polinémios qi,...,qs e T tais que

f:(J191+-"+ngs+7“

sendo r = 0 ou nenhum monoémio de r é divisivel pelos termos iniciais in(gi), ..., in(gs).

Etapa 1: Inicializa FF= f,Q1=---=Qs=0e R=0.
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Etapa 2: Enquanto F' # 0, verifique se existe algum inteiro ¢ entre 1 e s para o qual
in(g;) divide in(f). Se existir, escolha j como sendo o menor deles e faca:

Qj=Qj+—F-=3 F=F—-

T in(gy) in(g;)

deixando as demais varidveis inalteradas, se tal ¢ nao existir, faga:

F=F—in(f); R=R+in(f),

deixando as demais variaveis inalteradas.

Etapa 3: Imprima: o resto é R e os quocientes sao @1, ..., s.

A partir desse ponto vamos calcular a divisdo do polinémio f = 2%y + zy? + y? pelos
polindmios g1 = y?> — 1 e go = 2y — 1 com = >jeq ¥

Primeiro passo: Neste passo apenas inicializamos as varidveis.

F=f=sy+ay’+y* R=0; Qi =0; Q2=0.
Segundo passo: Como s6 in(g2) = zy divide in(F) = 22y, aplicamos a primeira parte
da Etapa 2, obtendo:

n(F in(F

) v atys R=0, Q=0 Q=) _,

in(gz) in(gz)
Terceiro passo: Como in(g;) = y? e in(gs) = xy dividem in(F) = xy?, escolheremos o
de menor indice, in(gy) = y?, e aplicamos a primeira parte da Etapa 2, obtendo:
in(f)
in(g1)
Quarto passo: Como nem in(g1) = 2, nem in(gs) = xy dividem in(F) = 2z, aplicamos
a segunda parte da Etapa 2, obtendo:

F=f—in(F)=1y% R =in(F) = 2x; QL =u; Q2 = .

gi=2z+y% R=0; Q=25 _4 Q==

F=f- nar)

Quinto passo: Como apenas in(g;) = y? divide in(F) = y?, aplicamos a primeira parte
da Etapa 2, obtendo:

Mg —1 R=2% Q= Qi+t
in(g1) nlgn)

Sexto passo: Como nem in(g;) = y?, nem in(g2) = xy dividem in(F) = y, aplicamos a
segunda parte da Etapa 2, obtendo:

F=f—in(F)=0; R=R+in(F) =2z +1; Qi=xz+1; Q2 = x.

Observe que paramos de executar as etapas do algoritmo pois chegamos em F = 0. Desta
forma, podemos escrever: 2%y + xy* + y* = (y* — 1)(z + 1) + (zy — 1)z + 22 + 1.

F=f- =z+1;  Q2=u
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